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16 de Dezembro de 2008,  15.00 Horas 
 
ACTA NÚMERO 79 

 
Presenças: António José Seguro (PS), Helena Lopes da Costa (PSD), Miguel Tiago (PCP), Bravo 
Nico (PS), Fernanda Asseiceira (PS), Fernando Cabral (PS), João Bernardo (PS), Luísa Salgueiro 
(PS), Manuel Mota  (PS),  Odete  João  (PS),  Paula  Barros  (PS),  Rosalina Martins  (PS),  André 
Almeida  (PSD), Emídio Guerreiro  (PSD), Pedro Duarte  (PSD), Ribeiro Cristóvão  (PSD), Cecília 
Honório  (BE), Francisco Madeira Lopes  (PEV), Luísa Mesquita  (Não  Inscrita), Aldemira Pinho 
(PS), Jacinto Serrão (PS), Agostinho Branquinho (PSD) e João Oliveira (PCP).  
   
Faltas: Luís Fagundes Duarte (PS), Manuela de Melo (PS), Sérgio Vieira (PSD) e José Paulo de 
Carvalho (CDS‐PP). 
 
Ausências por trabalho parlamentar:  
 
Ordem do dia: 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 

2. Apreciação e aprovação da acta da reunião anterior 
 
3. Comunicações do Presidente 

 
4. Proposta de Lei 234/X/4, da ALRAMadeira ‐ Consagra a garantia de intercomunicabilidade entre 

os docentes provenientes das Regiões Autónomas com o restante território nacional. 
 

• Apreciação e Votação do Parecer 

• Relator: Deputado João Oliveira – PCP 
 

5. Proposta de Lei 238/X/4, do Governo – Estabelece o regime jurídico da luta contra a dopagem no 
desporto. 

 

• Apresentação pelo Sr. Secretário de Estado da Juventude e do Desporto 

• Relator: Francisco Madeira Lopes – PEV 
 

6. Projecto de Lei nº 608/X/4, do PCP – Segunda alteração à Lei 30/2002, de 20 de Dezembro, que 
aprova o estatuto do Aluno do Ensino Básico e Secundário, alterada pela Lei nº 2/2008, de 18 de 
Janeiro. 

 

• Apresentação e debate 
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• Relator: Deputado Ribeiro Cristovão – PSD 
 

7. Projecto de Lei nº 615/X/4, do BE – Altera os efeitos das faltas previstas na Lei nº 3/2008, de 18 
de Janeiro, que estabelece o estatuto do aluno dos ensinos básico e secundário. 

 

• Apresentação e debate 

• Relator: 
 
8. Projecto de  Lei nº 609/X/4, do PCP – Define o  regime de  certificação e adopção dos manuais 

escolares, garantindo a sua gratuitidade 
 

• Apresentação e debate 

• Relatora: Deputada Paula Barros – PS 
 

9. Projecto de Resolução nº 403‐4X, do BE – Recomenda ao Governo a constituição de uma unidade 
de missão  para  a  educação  especial  e  as  necessidades  educativas  especiais  e  a  criação  de  um 
conselho de acompanhamento de implementação do Decreto‐Lei nº 3/2008.  

 

• Apresentação e Discussão 
 

10. Projecto  de  Resolução  nº  404‐4X,  do BE  –  Recomenda  ao Governo  a  instalação,  em  todas  as 
escolas do ensino básico e secundário, com cacifos individuais e gratuitos para os alunos.  

 

• Apresentação e Discussão 
 

11. Programa Legislativo e de Trabalho da Comissão Europeia para 2009. 
 

• Apreciação e Votação do Parecer 

• Relatora: Deputada Luísa Mesquita – N/Insc. 
 

12. Proposta de DIRECTIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO  relativa à protecção dos 
animais utilizados para fins científicos COM/2008/543 FIN – SEC/2008/2410 – SEC/2008 /2411 

 

• Apreciação e Votação do Parecer  

• Relatora: Deputada Cecília Honório – BE 
 

13. Relatório da Comissão ao Conselho  relativo à Resolução do Conselho, de 23 de Novembro de 
2007, sobre a Modernização das Universidades para a Competitividade da Europa numa Economia 
Mundial baseada no Conhecimento COM/2008/680 FIN – SEC/2008/2719 

 

• Apreciação e Votação do Parecer  

• Relator: Deputado Francisco Madeira Lopes – PEV 
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14. Proposta de DECISÃO DO CONSELHO  relativa à conclusão de um Acordo destinado a  renovar o 
Acordo  de  Cooperação  Científica  e  Tecnológica  entre  a  Comunidade  Europeia  e  o Governo  da 
Federação Russa COM/2008/728 FIN 

 

• Apreciação e Votação do Parecer  

• Relator: Deputado Pedro Duarte ‐ PSD 
 

15. Audiência do Comité Olímpico de Portugal – 17h30 
 
16. Outros Assuntos 
 
17. Data da próxima reunião 
 

Dia 6 de Janeiro de 2009 às 15.00 horas  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

A proposta de Ordem do Dia  foi aprovada por unanimidade,  tendo‐se verificado a ausência 
dos Deputados do CDS‐PP, PEV e Deputada Não Inscrita. 
 
2. Apreciação e aprovação da acta da reunião anterior 

A acta da reunião anterior foi aprovada por unanimidade, tendo‐se verificado a ausência dos 
Deputados do CDS‐PP, PEV e Deputada Não Inscrita. 
 
3. Comunicações do Presidente 

 
3.1.  O  Senhor  Presidente  comunicou  que  passou  a  integrar  a  Comissão  de  Educação,  como 

membro suplente, o Deputado Paulo Barradas (PS), a quem apresentou as boas‐vindas.       
 
3.2. Procedeu‐se à apreciação do relatório das visitas à Universidade de Évora e ao Centro Ciência 

Viva de Estremoz, realizadas em 09 de Dezembro último, tendo‐se registado as intervenções 
dos Deputados Bravo Nico (PS) e Cecília Honório (BE).  

 
  Em  relação  à  Conferência  sobre  a  Ciência,  o  Deputado  Bravo  Nico  (PS)  propôs  a  sua 

realização no  início de  Fevereiro,  tendo  sido  agendada, para o  final de Março de  2009,  a 
apresentação do relatório final sobre Ciência. 

 
3.3.  Em  relação  à  proposta  de  programa  para  as  visitas  às  instituições  de  ensino  superior, 

previstas  no  âmbito  do  plano  de  acção  do  Grupo  de  Trabalho  do  Ensino  Superior,  foi 
solicitado aos Senhores Deputados que, caso entendam pronunciar‐se em relação ao mesmo, 
o façam até ao dia 18 de Dezembro, data a partir da qual se considera adoptado. 

 
3.4. O Senhor Presidente chamou a atenção para o elevado número de convites para debates nas 

escolas durante o mês de Janeiro, no âmbito do Parlamento dos Jovens (30 convites para 05 
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de  Janeiro,  93  para  12  de  Janeiro  e  40  para  19  de  Janeiro),  pelo  que  solicitou  aos 
Coordenadores  dos Grupos  Parlamentares  a  divulgação  junto  de  todos  os Deputados,  no 
sentido de se assegurar a participação da Assembleia da República no maior número possível 
de debates. 

 
3.5. Referiu‐se ainda a uma proposta da Comissão de Trabalho, Segurança Social e Administração 

Pública no sentido da realização, durante o mês de Janeiro, de uma audição conjunta com a 
Comissão de Educação e com as várias entidades ligadas ao sector da engenharia (Ordem dos 
Engenheiros,  Federação  dos  Engenheiros,  Associação  Nacional  de  Engenheiros  Técnicos, 
Sindicatos  dos  Engenheiros,  associações  de  Estudantes…).  Em  causa  está  a  ausência  de 
relacionamento entre a Associação Nacional de Engenheiros Técnicos (ANET) e a Ordem dos 
Engenheiros quanto à aceitação da  inscrição dos  licenciados pós‐Bolonha e a passagem da 
Associação Nacional dos Engenheiros Técnicos a Ordem dos Engenheiros Técnicos. 

 
  Foi  decidido  realizar  a  audição  conjunta  com  uma  delegação  de Deputados  do Grupo  de 

Trabalho do Ensino Superior. 
 
3.6. O  Senhor  Presidente  solicitou  ainda  ao  Senhor Deputado  João Bernardo  (PS)  informações 

sobre a situação do grupo de professores em regime de monodocência excluídos da alínea b) 
do nº 7 do artigo 5 do Decreto‐Lei 229/2005 de 29.Dezembro e que  foram  recebidos pela 
Comissão  em  11.Julho.2006,  visto  terem  solicitado  agora  nova  audiência  à  Comissão.  O 
Senhor Deputado esclareceu que  tem  indicações de que estará para breve a publicação de 
diploma que resolverá o problema destes docentes.  

 
  Após a  intervenção do Senhor Deputado Emídio Guerreiro (PSD), que considerou urgente a 

resolução desta questão, que se arrasta há já algum tempo, foi decidido aguardar, até 31 de 
Janeiro de 2009, pela publicação de legislação. Findo este prazo, a Comissão voltará a discutir 
esta situação e tomará as medidas que considere adequadas.  

 
3.7. A Senhora Deputada Odete  João, na qualidade de coordenadora do Grupo de Trabalho das 

Políticas Espaciais, chamou a atenção para uma notícia publicada no jornal Expresso de 13 de 
Dezembro,  que  dá  conta  da  instalação,  na  Serra  do  Açor,  Pampilhosa  da  Serra,  de  uma 
antena  parabólica,  para  escutar  emissões  de  rádio  e  de microondas  provenientes  da  Via 
Láctea, com o objectivo de disponibilizar dados para um estudo mais detalhado da radiação 
cósmica  de  fundo.  O  projecto  é  liderado  internacionalmente  por  George  Smoot,  Prémio 
Nobel da Física em 2006, e dirigido pelo investigador Domingos Barbosa, da Universidade de 
Aveiro. Antes da sua instalação em Portugal, o projecto GEM recolheu já dados na Antártida, 
na Califórnia, na Colômbia, em Espanha e no Brasil. 

 
3.8. A Senhora Deputada Odete João referiu‐se ainda à distinção, pelo European Research Council 

(ERC), da cientista Elvira Fortunato, da Faculdade de Ciências e Tecnologia da Universidade 
Nova de Lisboa, a quem foi atribuído um prémio no valor de 2,5 milhões de euros, o maior de 
sempre atribuído a um investigador português. 

O  projecto  «Invisível»  consiste  na  proposta  de  fazer  transístores  e  circuitos  integrados 
transparentes usando óxidos semicondutores, uma ideia pioneira a nível mundial.  
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Foi  sugerida,  pelo  Senhor  Presidente  da  Comissão,  uma  visita  ao  projecto  liderado  pela 
Professora  Elvira  Fortunato,  no  âmbito  do  trabalho  que  está  a  ser  desenvolvido  pela 
Comissão na área da Ciência, sugestão que foi aceite. 

4. Proposta de Lei 234/X/4, da ALRAMadeira ‐ Consagra a garantia de intercomunicabilidade entre 
os docentes provenientes das Regiões Autónomas com o restante território nacional. 

 
O  Deputado  João  Oliveira  (PCP)  apresentou  o  Parecer,  tendo  o  mesmo  sido  aprovado  por 
unanimidade, registando‐se a ausência do CDS‐PP. 
 
A apresentação e votação foram gravadas em registo áudio, encontrando‐se a gravação disponível na 
página da Comissão na Internet. 
 
5. Proposta de Lei 238/X/4, do Governo – Estabelece o regime jurídico da luta contra a dopagem no 

desporto. 
 

O  Secretário  de  Estado  da  Juventude  e  do  Desporto  apresentou  a  Proposta  de  Lei,  que  pretende 
responder  à  necessidade  de  fazer  corresponder  o  Código  Mundial  Antidopagem  à  legislação 
portuguesa.  
 
Intervieram os Senhores Deputados Miguel Tiago  (PCP), Luísa Salgueiro  (PS), Abel Baptista  (CDS‐PP), 
Luísa Mesquita (N.Insc.) e Emídio Guerreiro (PSD).  
 
A apresentação e o debate foram gravados em registo áudio, encontrando‐se a gravação disponível na 
página da Comissão na Internet. 
 
6. Projecto de Lei nº 608/X/4, do PCP – Segunda alteração à Lei 30/2002, de 20 de Dezembro, que 

aprova o estatuto do Aluno do Ensino Básico e Secundário, alterada pela Lei nº 2/2008, de 18 de 
Janeiro. 

 
O Deputado Miguel Tiago (PCP) apresentou o Projecto de Lei, tendo‐se realizado um debate conjunto 
dos pontos 6 e 7. 
 
A apresentação e o debate foram gravados em registo áudio, encontrando‐se a gravação disponível na 
página da Comissão na Internet. 
  
7. Projecto de Lei nº 615/X/4, do BE – Altera os efeitos das faltas previstas na Lei nº 3/2008, de 18 

de Janeiro, que estabelece o estatuto do aluno dos ensinos básico e secundário. 
 

A Deputada Cecília Honório (BE) apresentou o Projecto de Lei, a que se seguiu um debate conjunto dos 
dois diplomas. 
 
Intervieram  os  Deputados  Odete  João  e  Bravo  Nico  (PS),  Emídio  Guerreiro  (PSD),  Luísa Mesquita 
(N.Insc.) e Abel Baptista (CDS‐PP). 
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A apresentação e o debate foram gravados em registo áudio, encontrando‐se a gravação disponível na 
página da Comissão na Internet. 
 
8. Projecto de  Lei nº 609/X/4, do PCP – Define o  regime de  certificação e adopção dos manuais 

escolares, garantindo a sua gratuitidade 
 

O Deputado Miguel  Tiago  (PCP)  apresentou o Projecto de  Lei,  tendo‐se  registado  a  intervenção da 
Deputada Paula Barros (PS). 
 
A apresentação e o debate foram gravados em registo áudio, encontrando‐se a gravação disponível na 
página da Comissão na Internet. 
 
9. Projecto de Resolução nº 403‐4X, do BE – Recomenda ao Governo a constituição de uma unidade 

de missão  para  a  educação  especial  e  as  necessidades  educativas  especiais  e  a  criação  de  um 
conselho de acompanhamento de implementação do Decreto‐Lei nº 3/2008.  

 
A Deputada Cecília Honório  (BE) apresentou o Projecto de Resolução, a que se seguiu a  intervenção 
dos Deputados Rosalina Martins (PS), André Almeida (PSD) e Luísa Mesquita (N.Insc.). 
 
A apresentação e discussão foram gravadas em registo áudio, encontrando‐se a gravação disponível na 
página da Comissão na Internet. 
 
10. Projecto  de  Resolução  nº  404‐4X,  do BE  –  Recomenda  ao Governo  a  instalação,  em  todas  as 

escolas do ensino básico e secundário, com cacifos individuais e gratuitos para os alunos.  
 
A Deputada Cecília Honório (BE) apresentou o Projecto de Resolução, a que se seguiu a intervenção do 
Deputado André Almeida (PSD). 
 
A apresentação e discussão foram gravadas em registo áudio, encontrando‐se a gravação disponível na 
página da Comissão na Internet. 

 
11. Programa Legislativo e de Trabalho da Comissão Europeia para 2009. 

 
A  Deputada  Luísa  Mesquita  (N.Insc.)  apresentou  o  Parecer,  tendo  o  mesmo  sido  aprovado  por 
unanimidade. 
 
12. Proposta de DIRECTIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO  relativa à protecção dos 

animais utilizados para fins científicos COM/2008/543 FIN – SEC/2008/2410 – SEC/2008 /2411 
 

A  Deputada  Cecília  Honório  (BE)  apresentou  o  Parecer,  tendo  o  mesmo  sido  aprovado  por 
unanimidade. 
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13. Relatório da Comissão ao Conselho  relativo à Resolução do Conselho, de 23 de Novembro de 
2007, sobre a Modernização das Universidades para a Competitividade da Europa numa Economia 
Mundial baseada no Conhecimento COM/2008/680 FIN – SEC/2008/2719 

 
 O Deputado Francisco Madeira Lopes (PEV) apresentou o Parecer, tendo o mesmo sido aprovado por 
unanimidade. 
 
14. Proposta de DECISÃO DO CONSELHO  relativa à conclusão de um Acordo destinado a  renovar o 

Acordo  de  Cooperação  Científica  e  Tecnológica  entre  a  Comunidade  Europeia  e  o Governo  da 
Federação Russa COM/2008/728 FIN 

O  Deputado  Pedro  Duarte  (PSD)  apresentou  o  Parecer,  tendo  o  mesmo  sido  aprovado  por 
unanimidade. 

 
15. Audiência do Comité Olímpico de Portugal  
 
A delegação do Comité Olímpico de Portugal,  composta pelo Presidente, Comandante  José Vicente 
Moura, pelo  chefe de Missão, Professor Manuel Boa de  Jesus  e pela Dra. Celeste Gil,  agradeceu  a 
disponibilidade da Comissão para receber o Comité. 
 
O  Chefe  de  Missão  fez  um  balanço  da  participação  portuguesa  nos  Jogos  Olímpicos  de  Pequim, 
considerando‐a globalmente positiva, pelos seguintes aspectos: 
‐ A conquista de duas medalhas (Ouro e Prata), o que dá a Portugal a melhor classificação de sempre 
(46º lugar); 
‐ 60% dos atletas alcançarem os objectivos propostos; 
‐ Número recorde de 17 modalidades que representaram Portugal; 
‐ Número recorde de atletas femininos; 
‐ Recordes nacionais, obtidos ou igualados. 
 
Registou  como  aspectos  negativos  o  facto  de  não  terem  sido  alcançadas  as  4  medalhas  e  as 
pontuações e os objectivos inicialmente propostos.  
 
Fez ainda referência à qualidade das infra‐estruturas desportivas e da Aldeia Olímpica, à coordenação 
de  toda  a  logística  (transportes,  alimentação,  protocolo,  apoio  médico)  e  ao  elevado  nível  de 
segurança. 
 
Intervieram  os  Deputados  Abel  Baptista  (CDS‐PP),  Ribeiro  Cristóvão  (PSD),  Miguel  Tiago  (PCP)  e 
Fernando Cabral (PS).  
 
Em  resposta  às  questões  colocadas  pelos Deputados,  e  no  que  concerne  às  verbas  dispendidas  na 
preparação dos jogos, o Presidente informou terem sido gastos 8,4 Milhões de Euros. 
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Registou  ainda  o  empenho,  a  presença  e  o  incentivo  do  Governo  português,  nomeadamente  do 
Ministro  da  Presidência  do  Conselho  de Ministros  e  do  Secretário  de  Estado  da  Juventude  e  do 
Desporto. 
 
Sublinhou, por último, que se partiu de um elevado nível de expectativas, decorrente dos objectivos 
impostos  pelo  Estado  como  contrapartida  à  concessão  do  financiamento  público  dispendido  nos 
últimos 4 anos, o que tornou difícil passar uma mensagem positiva dos resultados obtidos. 
 
16. Outros Assuntos 
 
Não se registaram outros assuntos. 
 
17. Data da próxima reunião 
 
Dia 6 de Janeiro de 2009 às 15.00 horas  
 

Constatado que nada mais havia a tratar, foi dada por finda esta reunião, dela se lavrando a presente 
acta, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 
 

Palácio de São Bento, 16 de Dezembro de 2008 
 

 
 

O Presidente  
 
 
 
 

António José Seguro 


